

青岛教育半月刊 / 青岛特别市教育局 ; —v. 1, no. 1

(民国29年[1940]1月)～[?]. —青岛

: 编者[印刷者]. 民国29年[1940]～[?].

: 附表; 23cm.

本刊继承: 青岛教育周刊

*

*

*

本刊共摄制1卷, 16毫米, 缩率1:18, 原件藏北京图书馆, 北京图书馆摄制, 母片藏全国图书馆文献缩微复制中心(北京), 原件有污迹.

本刊片卷摄制目录:

v. 1, no. 1～v. 2, no. 18. (1940. 1～1941. 9)

17 JUN 1940

R
526.3412
125.21

贈閱

青島教育六月半刊

中華民國二十九年一月十五日出版 第一卷 第二期

青島特別市教育局編印

卷頭語

編者

查青島教育週刊自民國二十七年六月十三日創刊以來，倏逾一年有半，承教育界同仁及社會人士之匡助，得以順利進行，截至二十八年年底，計刊出第一、第二兩卷共七十六期，對於教育界頗有貢獻。惟以各期相距僅有七天，時間頗短，一切編輯、排印、校對、發行等手續，往往趕辦不及，以致出版之期，略有延緩，再四籌思，非改絃易轍，不能彌補此項缺憾，茲擬自二十九年份起，改為半月刊，庶

青島教育半月刊 第一卷 第一期

一

圖書館

718

各期相距較長，所有編印等手續，可以從容辦理。如期告竣，而各欄內容，亦可力求充實，藉答各界期望之意。

週刊、半月刊」之慣例，類多分年編卷，青島教育週刊出至第二卷四十八期，即行結束，改出半月刊，自應重新編卷，以清界限，茲擬仍自第一卷第一期起，次第編列。

原辦週刊內曾闢有學生文藝一欄，本爲考驗學生思想，表現學校生活而設，兩年以來，本市學生思想，均已歸於正確，學校生活，亦有一定規律，似無再行考驗表現之必要。改半月刊後，即將此欄取消。嗣後各校學生文藝果有詞意雙美足供欣賞者，可移登雜著一欄，以免滄海遺珠之感。

再教育界同仁去歲爲週刊撰著之論文頗多，其文采斐然語意高妙者，業已登出不少，深得各界之好評，其餘未登文件，改半月刊後，仍當陸續刊登。

又以前爲週刊撰著論文者，多係市立各校同仁，現在改爲半月刊，材料務期豐富，深望各方多加贊助，其本市私立各校同仁有願以鴻文見惠者，本刊極表歡迎。

論著

紀念臨時政府二週年并祝新中央政府早日成立 陳命凡

此文係本局陳局長為慶祝臨時政府二週年而作彼時新中央政府之組織醞釀亦將近成熟足見

時局之急轉及人心之所向是以文中對於此點亦特別注意

編者附註

綱無綱則散國無主則亂此古今之常理也然當承平之世官守其法民樂其業偶失其
主尚可相安無事若亂離之世則異是矣吾國與東鄰日本原係友邦民國二十六年秋間黨
政府因受共黨挑撥竟與友邦輕啓戰端蘆溝橋辭嚴一聲戰事爆發黨共軍力量脆弱不堪
一戰自北而南節節敗退所在地方官吏亦遂望風而逃因之京津青島等市冀魯晉察等省
不數月間均次第陷入無政府狀態之中更每作姦民多思亂寇盜充斥邪說流行國勢如風
雨漂搖岌岌不可終日幸吾國臨時政府在友邦協助之下於同年十二月十四日在北京毅

然成立廓清餘孽綏靖地方整理金融繁榮市面并盡力擴展教育藉以培養國本糾正人心從此閭閻無憂江山有主矣光陰迅速計自政府成立至今已屆二年和平之聲浪日高政權之基礎日固不久南北統一政府即可正式產生薄海人民同深慶祝惟念我臨時政府受命於危難之際從事於殘破之餘險阻艱難委曲應付雖苦心孤詣不求見諒於人而至計宏謨實均有利於國是以遐邇向化輿論熙熙治績昭方期機構之永存庶獲庇覆於無已而乃道大能容功成不有既提挈維新政府組織聯合政權又贊助精衛先生高揭和平旗幟同心戮力推賢讓能期競進於羣材勉支撑夫危局行見鼎足形勢化作中心樞軸完成國家之體制聳動列強之觀瞻正式承認之期自當不遠是誠大有造於我國也夫國家大患不在兵之不精財之不足而在謀國者之聞難則避見利則趨吾國近數十年來人心敗壞禍亂相尋實由於此今我臨時政府深知其非力反其道聞難則慷慨以赴見利則澹泊無求養正氣於無形挽狂瀾於既倒人之所欲天必從之擾亂反治之機其在此乎現在慶祝政府成立二週年紀念之際一般入士多詳陳事實藉明助續鄙人以爲此有形之事業不足盡政府之高深不足以作民衆之紀念獨其一種光明磊落之態度謙冲恬淡之胸懷實能轉移國家機運於不覺

之中決非有形事業所可比擬吾人自應深印腦際傳之無窮自茲以還風氣一變吾國之道德精義日就光明_{西洋}之功利主張漸歸消滅對於國家之人格教育學校之精神訓練確有莫大裨補鄙人忝充青市教育公祝之餘兼深私感謹據下悃勉獻蕪詞尙望海內賢達行以教之

專載

教育部湯總長民國二十九年新年感言

流光如駛，我政府成立迄今，已兩歷寒暑，轉瞬間民國二十九年元旦，又於萬衆騰歡中舉行慶祝矣，回憶兩年之前，承兵災之後，瘡痍滿目，百政待舉，鄙人不自揣量，肩負重綱，集合同志，組織臨時政府，期於水深火熱之中，爲謀救濟人民之策，幸賴我政府同人，上下一心，與友邦之協助，歷時未久，政治漸復常軌，在

喘息休養之中，興辦建設事業，兩年以還，雖所至不逮什一，而華北數省，確已奠定光明之基礎，從此按照既定方針，向前發展，藉以達成建設東亞新秩序之使命，此固吾人引爲欣慶者也。唯此次中日不幸事件之發生，雖以蘆溝橋肇其釁端，但究本推源，仍不出對外認識不清，與自身修養不足所致，故以後治本之道，必特別注意教育，方有對症投藥之效，曠觀一般青年智識浮淺，修養不足，或則浮躁矜奇，或則盲從附會，此皆教育不良之結果也，誠以教育爲立國之本，思想之良莠，純以教育爲歸依，吾國自古迄今，自有其中心思想，經五千餘年而不墜，但自海禁大開，西風東漸，昧於取捨，無所適從，遂令思想龐雜，邪說橫行，教育失却根據，倫常道德蕩然無存，故事變之後，教部以職司所在，首先確定教育方針，糾正過去思想之錯誤，於舊有美德，固盡力發揚，於日新科學，亦盡量吸收，本此方針，除恢復各級學校外，如舉辦本市中小學教職員講演班，延請各會部長官和教育專家分組講演，並印成講演集，分寄各省教育行政機關，和各級學校，創辦師資講習館，造就中小學師資，分發河北省各省市任用，設立編審會，糾正以前教科書之謬誤，集合

中日兩國之文化團體和專門學者，舉辦東亞文化協議會，以振興東亞之文化，計劃開辦編譯館，闡揚國粹和容納人才，凡此等等，皆為二年以來，繼續努力事實，其餘瑣細，不必縷述矣，現值民國二十九年新年之際，略述感想如上，尚盼全國人士，同心一德，發抒東方倫敦，醇化世界文明，在東亞一元化之下，共求建設新秩序之道，則邦國之興其庶幾乎。

公牘

青島特別市教育局訓令

第五十四號
廿八年十二月十二日

令
水族館圖書館
市區市立私立中小學校

為訓令事案奉

青島特別市公署第五七二三號訓令開為訓令事案本月十四日為

青島教育半月刊 第一卷 第一期 公牘

臨時政府成立二週年紀念日所有慶祝典禮大會應行籌備事項業經各局會同招集開會共同討論現已籌劃就緒並呈送典禮會議紀錄及籌備組織人員名單請鑒核施行前來經核尚屬周詳除准如所擬并分行外合行抄發會議紀錄等件令仰該局遵照并飭知參加典禮辦事人員一體遵照辦理為要此令等因附抄發慶祝典禮會議紀錄及組織人員名單一份奉此除分飭遵辦外查會議紀錄慶祝臨時政府成立二週年典禮大會順序第三、四、五各項規定之市公署各局附屬機關職員並各中小學校教職員學生全體及小學四年級以上學生等於十二月十四日上午十一時一律參加在德平路日本第一小學校運動場內舉行之慶祝大會一節合行令仰該館校遵照轉飭所屬相時前往參加為要此令

青島特別市教育局呈

第三一〇號
廿八年十二月十二日

呈為呈請事案據市立第一暨第二女子補習學校會呈稱屬校等第一期學生上年舉行畢業會費發給手工原料費每校各五十元事後呈報核銷在案現在第二期學生行將畢業前項手工自應援例趕辦俾覩成績惟所需綢布針線等原料以較上年市價增漲二三倍有奇倘照成案請領實屬不敷應用為此懇請核發每校原料費各一百二十元庶可勉予擇要趕製所鑒核示遵等情據此查現市手工原料價值奇昂確屬實情該校等請予增加費用共計二百四十元數尚核實擬予照准惟該校等臨時費項下僅餘有一百零一元六角四分此案如蒙核准所有不足之數一百三十八元三角六分擬請由育童工藝學校臨時費項下挪用是否可行理合檢同請款總單二紙詳表四份備文呈送仰鑒核批飭照

發實為公便謹呈

市長趙

(附呈請款憑單二紙詳表四份)從略

教育局局長陳命凡

青島特別市教育局呈

第三一四號
廿八年十二月十五日

呈為呈報事案奉

鉤署第五六五零號訓令內開查本署屬轄各局會處及附屬機關成立已及週歲年度擬將告終所有市政設施狀況並應分別加以檢討藉規諸司過去成績俾作將來工作標準茲特令飭該局各將預定事業計劃如資產購置部分工程建築及修繕部分事業設置部分分別已辦未辦已辦者報竣期間需費若干未辦者是否仍照預定計劃運行作成「事業計劃實施概況報告書」統限本月十三日前呈報到署以便察核而明真象除分令外合將報告書式隨令附發仰即依式遵辦為要此令等因附報告書式一紙奉此遵即將二十八年度教育事業計劃按照令開各節造具事業計劃實施概況報告書一件備文呈送仰祈鑒核謹呈

市長趙

附呈報告書一件

教育局局長陳命凡

青島教育半月刊 第一卷 第一期 公 稟

工程建 築及修 繕部 份	全	南島小學等十七校	吳家村小學校	全	李 村 小 學 校	市立市區五小學校
	東鹽灘小學等四校				市立中學女子中學 贊市區五小學校	二〇、〇四九八〇
						八五八八〇
						五〇〇〇〇
						一四二七〇〇〇
						一三一〇〇〇〇
						五二〇〇〇〇
						三四〇〇〇〇〇
						全
						上

添置新築教室講台估計用費
如上數

添置校具教具等費
如上數

提購買無線電放送器七架以備各校體操時放送之用計大型一
架中型六架估計用費如上數

因班次增加原有校具不敷應用
提添置學生桌椅及辦公用桌椅
估計用費如上數

為便利印刷講義起見擬各子
輪滑油印機一套共計一七套
估計用費如上數

為便於教授音樂起見須添置
風琴四架估計用費如上數

三至十一	韓哥莊小學等十四校	四五二二八一	修理校舍等費
四至十	市立中學校	六〇五〇〇	
五至十	市立女子中學校	四一四三三六	
七至十一	盲童工藝學校	三四八〇〇	
五至十二	水族館	一三六六四五	
八至十一	圖書館	一二〇〇〇	
八	江蘇路小學校	一一四五〇五	
全	台西鎮小學校	三五九八〇〇〇	
			添築教室廁所及修理校舍等費
			修理校舍等費
			修理房屋魚池等費
			修理館址及開辦等費
			增築教室等費
			增築教室及禮堂等費

全	全	十	十	九	全	十	
東鹽灘村小學校	台西鎮小學校	匯泉等處球場	台東鎮小學校	江蘇路小學校	吳家村小學校	李村小學校	四一三四七一
八八	五〇〇	一一五〇	三七二〇〇	九八〇〇〇	一二〇〇〇〇	一一三五〇〇	○○
一一三〇	按裝新築教室及大禮堂電燈等費	修理等費	修繕校舍等費	建築儲藏室兩間用費	增築教室等費	全上	修繕校舍等費
	因校舍損壞不堪應用修復工料費估計如上數						

十 二	大水清溝小學校所 屬沙嶺莊分校	九四〇〇	因校舍損壞不堪應用修復工 料費估計如上數
全 湛 山 小 學 校		一五〇〇〇〇	因班次增加校舍不敷應用擬 增築教室四間及廁所等估計 用費如上數
事 業 設 置 部 份			
五 至 十 一	市中附屬師範班	一 九 九 三 一 〇	
十 二	女 子 補 習 學 校	二 四 〇 〇 〇	
四 至 十 二	市立各級學校	二 三 〇 二 五	夏秋冬三季師範學生制服費
六 至 十 二	全 市 立 各 級 學 校	一 六 〇 〇 〇	勞作班用材料費
六 二 八 七 五			學生獎品費
			女教員生育假代理費
			其他各項用費

為訓練小學師資起見於去年
夏季曾舉辦小學教員暑期講
習班用費如上數

教育暑期講習班	二八二六〇〇
中等學校教員赴京受訓	二三〇〇〇〇
旅費	
市立各級學校	二四五二八〇
春秋季運動會等費	

青島特別市教育局公函

第一四三號
廿八年十二月廿一日

逕復者案准

貴局函開轉據膠縣縣立藥王廟小學校校長李佩之呈略稱該校本學期實有學生姬文德等廿二名修業將屆期滿成績尙能及格於本學期應屆畢業理合造具履歷表備文呈送鑒核遞轉等情據此相應檢同履歷表一份隨函送達即希查照為荷等由准此查膠屬藥王廟小學學生姬文德等修業將屆期滿成績如能及格自應准予畢業惟該生等經考試及格後由校發給之證書依教育法令規定由本局驗印卽希

轉令該處遵照應將畢業之學生名冊成績表及證書等一併送呈以憑核辦相應復請 該照是荷此致
鄉區行政籌備事務局

青島特別市教育局訓令

第五三三號
廿八年十二月廿二日

令市區市私立各級學校

爲訓令事查第二十一次市立市區中小學校校長會議業於十二月十八日下午五時在本局會議室舉行其討論事項
一、本年各校寒假起訖日期應即規定案決議自二十九年二月五日起一律放寒假兩星期連同春假三日至同月二
十一日假滿二十二日開學二十三日正式上課等由紀錄在卷除分令外合行令仰該校遵照此令

青島特別市教育局訓令

第五三四號
廿八年十二月二十二日

爲訓令事案奉

令
市立圖書館水族館
市私立各級學校

青島特別市公署第五九二四號訓令內開爲訓令事查本月二十三日冬節應按照本公署放假規則放假一天除分令
外合行令仰遵照并轉飭遵照此令等因奉此除分令外合行令仰遵照此令

青島特別市教育局訓令

第五三二號
廿八年十二月廿二日

為令遵事案奉

令
市鄉屬市私立各級學校
膠縣鄉政處 卽署鄉政處

臨時政府教育部令(教)字第二二七五號訓令內開為令遵事查現役軍人警察司法官吏及中小學教員不應列名黨籍業經

政府於上年六月間通令飭遵在案查各級學校教職員職在為國育材為人師表責任重大自不待言允宜竭心盡力從事職務以資領導在校各生既在青年求學時代更宜潛心學業不遑他求以期蔚成大器服務國家往者各校教職員學生率多列身黨籍捨其所學參加政治活動以讀書不忘救國為號召而盡力於黨派之鬥爭馴至學潮起狀風紀蕩焉更有多數有為學者優秀青年徒慕愛國之虛名未解愛國之真諦奔走政治誤入歧途以致貽誤終身者比比皆是言之實可痛心本部鑒於青年學子愛護無微不至尤其關於各生之思想與行動負監督指導之責用特剝切申令仰所有各級學校教職員學生均應以一己之精神專注於學術之探討及應盡之職責勿得與聞外事倘有列身黨籍或參加任何政治活動者應由各該學校校長隨時查禁除分令外合行令仰該局即便遵照轉知所屬各級學校一體凜遵為要此令等因奉

青島特別市教育局訓令

第五四一號
廿八年十二月廿六日

令
市區各小學校

爲令邊事查有友邦近代作家高橋掬太郎氏撰作之亞細亞小天使一歌詞譜均佳值茲建設東亞新秩序之際正待中日滿蒙之攜手努力是歌有益於青年學生之身心殊非淺鮮現經指派專員譯成簡譜以便歌唱除分令外合行檢發份令仰該校督飭師生切實練習務期唱和嫋嫋藉收潛移輔導之實效爲要此令

計發亞細亞小天使歌一份(從略)

計劃及報告

教育工作報告 二十八年十二月份

一、台西鎮小學新校舍安裝電燈及禮堂講台

市立台西鎮小學新建校舍及禮堂行將落成惟原訂工事合同未列電燈及禮堂講台兩項本局以該兩項設備均屬必需經分別估計共須用款一千三百餘元業經檢同估單圖樣等呈請市署准予購置以資應用

二、市立女子中學購置物理儀器

市立女子中學自遭事變原有各項儀器損失殆盡於實驗教學深感困難前經請購化學儀器四十七種業經運到學校茲復請購高中部所用物理學簡單儀器五十二種共約需款千元之譜本局業經檢同估單轉請市署購置應用

三、成立小水清溝初級小學

本市鄉區小水清溝學齡兒童甚多自事變後即完全失學茲經該村村長鄭士浩具呈本局請設立學校以資收納經派員查明該村已有學生三班教室校具及教員宿舍均由村長負責覓妥業經批示准自十二月份起成立初級小學一處委劉可儉為校長開學上課以宏教育

四、恢復下河小學校並添設蘇家莊分校

下河區區長王恕棟以該區學齡兒童甚多無校可入呈請恢復下河小學校以免失學經本局派員查明批准自十二月份起恢復委派周以德為校長籌備開學旋復據該區長呈稱下河本校限於校舍仍不足安插多數學童請再添設蘇家莊分校以資救濟復

五、舉辦學生成績展覽會
經批准照辦令飭該校併案辦理

本局爲慶祝臨時政府二週年紀念起見特舉辦學生成績展覽會於十四日在江蘇路小學校舉行計參加者十八校收到作品作文習字手工圖畫等共三千餘件展覽三日擬擇優由局發給獎狀

六、市區小學播送唱歌音樂

本局接准青島無線電台函希望市內各小學前往放送唱歌講演或音樂等節目經市區校長會議通過本年度內暫由江蘇路小學擔任一次來年度再從新規定由各校輪流擔任

七、購置中小各校擴聲機

本市各中小學校學生人數衆多每遇課間操及全體集合時對於師長之號令訓話以無擴聲機之設備未能聽受清晰殊感不便本局爲彌補教學上之缺憾起見擬以前次青島取引所捐助本市小學基金三千元爲市立五小學購置攜帶用八瓦特擴聲機五

具以應需要業經呈請市署准予招商標辦矣

八、修繕鄉區小學校舍

本局請修繕吳家村小學校舍工程一千一百餘元爲福興祥得標李村小學校修繕工程四千一百餘元爲順記營造廠得標均經市署訂立合同開工興修

九、審核市立圖書館各項規則

本市市立圖書館呈送審核之「青島特別市市立圖書館規則」、「圖書館辦事細則」、「圖書股辦事細則」、「總務股辦事細則」、「閱書室規則」、「報章雜誌閱覽室規則」、「兒童閱覽室規則」、「借書規則」等規章現已審查竣事應予增刪修正各點亦經指令該館分別遵照

十、徵集籌備發刊之體育季刊稿件

本局擬行發刊之體育季刊內容包括體育論著譯文通訊研究體育學術介紹學校體育狀況專載碎錦等項現正蒐集材料特約撰稿預備於最近發刊

十一、製定市鄉區公私立各級學校體育教員名冊

爲便於指導市鄉區公私立各級學校體育事項與各體育教員作密切聯繫特製定市鄉區公私立各級學校體育教員名冊以利進行

十二、擬定本市中小學校衛生實施方案

本局對於各級學校衛生設施爲求其切合需要加強保健組織設備已擬就青島特別市市立中小學衛生實施方案以俟呈准即可施行

十三、派員監修匯泉體育場等各球場

本市匯泉體育場籃排網球場第三公園籃排球場及第一工區網球場修理工程業已開始由本局分派方駿爲匯泉體育場球場監工陳寶珠爲第三公園及第一工區球場監工以資監督

十四、籌辦市區中小學校冬季足籃球比賽會

本局擬辦之市區中小學校冬季足籃球比賽會現已大體籌備就緒比賽辦法及經費預算亦經擬就預定於一月十三日開始在第三公園體育場舉行

十五、籌辦冬季溜冰場

本局爲提倡溜冰運動起見擬設置冬季溜冰場以備應用業經籌備多日並將設置溜冰場辦法及經費預算擬就俟呈准後即可開辦

十六、籌辦本局同仁桌球比賽會

本局籌備舉行之同仁桌球比賽會現已開始報名分個人比賽與團體比賽兩種報告參加個人賽者十七人參加團體賽者四組定於一月三日下午四時在新聞記者招待室舉行

十七、商請水道部移置第一工區球場存放水道材料

關於匯泉體育場第三公園及第一工區各球場之修理工程自經呈准後即分別開始興修惟第一工區球場因水道部存置水道材料借用場地無法施工現已向水道部交涉移置以便開工

十八、會同總務局派員驗收匯泉體育場及第三公園各球場

匯泉體育場籃排網各球場及第三公園籃排球場之修理工程現已完竣經本局會同總務局派員查驗各工程與原攬單尙無不符之處准予驗收

教育史料

本市慶祝臨時政府二週紀念各校學生成績展覽會記

二十九年十一月十四日爲臨時政府成立二週年紀念行政委員會頒發宣傳實施計劃內有學術會與成績展覽會一項：『中小學校應分別舉行關於時局之學藝會與成績展覽會以期學生及家長得有時局深刻之認識』本市各局會同召集開會討論決定『關於各學校成績展覽會由教育局籌備辦理該項展覽會用費約計二百元（獎品費在外）由大會預算經費內動支』教育局爲此特召集中小學校校長會議討論辦法當經議決（1）參加展覽會之學校限於市區市私立中小學校至李村四方滄口等三校應各在本校舉行膠即兩縣分別在縣舉行（2）日期爲十二月十四至十六三天每天自上午十時起至下午五時止會址假江蘇路小學（3）學生作品分作文習字手工圖畫四種作品件數小學按學

生人數百分之二十中學按百分之三十計算（4）各校作品應一律在下方蓋學校長戳
（5）各校作品定於十二月十一日送局十二日審查十三日佈置 旋將會議紀錄通知各
校照辦並由局長指派庶務科秦文燦沙祥符學務科韓友三王竹坡社會教育科戚榮晉譚
祖彝督學室李少勳等分別擔任作品之審查及會場之佈置一切事宜由學務科伊科長總
其成籌備就緒如期在江蘇路小學開幕計參加學校十八單位收到作品約三千件大禮堂
及樓下各教室陳列幾滿均係中小學生精心結撰各界人士前往參觀者絡繹不絕局內各
科股及市區各學校均派有專人在場照料極博得觀眾好評展覽會閉幕後復由市區及李
村四方滄口小村莊與膠即兩縣各學校自選較優作品送局審核以備酌定等級發給獎狀
用示鼓勵計可獲獎者市私立中小各校有七百餘人膠即兩縣小學有二百餘人共發獎狀
九百餘份原送成績作品仍發還各校保管以資結束此次成績展覽於參加慶祝典禮之中
兼寓提倡藝術之意洵為本市教育界最有價值足資紀念之盛會也故記其梗概並將各校
學生得獎等級暨每等名額附誌於後：

（未完）

各校通訊

江蘇路小學校舉行學生講演競賽會

市立江蘇路小學校爲提高學生講演技術及興趣起見在每一學期內擬按照講演會之規程舉辦學生講演競賽一次，本學期之講演會係於十二月九日下午二時半在本校大禮堂舉行，鳴鐘後，各級整隊入場，教育局派伊科長高股長攜帶多數獎品到校參加指導，儀式開始，首由校長，指導官，伊科長依序訓話，次由預定講演各生二十余人陸續登台演講，個個舌鋒犀利，態度大方，較之上期確有顯著之進步，全校教師擔任評判，至四時半講演完畢作一總評，六年級榮獲班級冠軍，個人成績以陳祖耀，劉維廉，趙曼，徐玖，叢肇桓五人最優，此外凡出席講演者亦分別給予獎品，以資鼓勵，延至五點，遂宣告散會云。

本市中小學校各年級學生人數之統計 二十八年十二月份

查本市中小學校各年級人數時有變動，應按月編列統計表，以備查考，教育局學務科根據中小學校之報告，已將二十八年十二月份之各年級人數統計表造成，茲採列如左：

數目		市區市立暨私立中等學校各年級學生人數統計表						二十八年十二月份	
級別	初 中	初 中		高 中		高 中		特別 師範科	合 計
		一年級	二年級	三年級	一年級	二年級	三年級		
市區	市立	216	220	132	78	48	39	31	764
市區	私立	417	379	163	108	49	58	1174	
合計	計	633	599	295	186	97	97	31	1938

市鄉區市立暨私立小學校各年級學生人數統計表

廿八年十二月份

數目 級別 區別	幼稚園	一年級	二年級	三年級	四年級	五年級	六年級	總計
市區								
市立	264	2100	2063	1546	1228	786	531	8518
私立	99	386	282	276	192	182	118	1535
合計	363	2486	2345	1822	1420	968	649	10053
鄉區								
市立	4896	2964	2116	1370	810	357	12513	
私立								
合計	4896	2964	2116	1370	810	375	12513	
總計	363	7382	5309	3938	2790	1778	1006	22566

教育消息

本市教育消息

自廿八年十二月六日起卅一日止

廿八年十一月六日 今日教育局派員籌備各級學校學生成績展覽會以便慶祝臨時政

府二週年紀念

教育局飯田副局長宇野督學主任今日前往市立中學市立女子中
學視察

七日 市立女子中學今日考查各科進度情形并調閱筆記以資印證

八日 今日市立台西鎮小學舉行新建校舍上棟式教育局派學務科長調查股長前往參加

九日 市立中學今日下午三時舉行班級足球錦標賽

- 市立江蘇路小學今日下午舉行學生講演會教育局派員參加
- 日本小學成績展覽會自今日起在青島宗教聯盟會事務所連續展覽五天教育局通知市區各校前往參觀
- 市立江蘇路小學今日下午舉行學生講演會教育局派員參加
- 日本小學成績展覽會自今日起在青島宗教聯盟會事務所連續展覽五天教育局通知市區各校前往參觀
- 本市華北新民體育協會主辦之乒乓球比賽今日舉行
- 十一日 教育局今日派員審核各校所送學生成績作品以備展覽
- 十二日 友邦日本松村醫院院長今日以至聖文宣王聖蹟圖函贈市立黃台路小學校該校除函謝外並呈報教育局備案
- 教育局今日將市立五小學學生之成績作品提出一部份送往即墨展覽以資觀摩
- 十三日 今日教育局派員赴江蘇路小學布置各級學校學生成績展覽會會場
- 十四日 今日為北京臨時政府成立二週年紀念上午十一時在日本第一小學運動場舉行盛大慶祝會各校教職員率領學生整隊參加情緒極

爲熱烈

教育局爲慶祝政府成立二週年紀念舉辦之各校學生成績展覽會自今日起連續展覽三天作品約三千件參觀者極踴躍

十五日 今日北京教育部編審會副編纂熊木先生來青視察教育由教育局

副局長陪往市立中小學校視察一切

十六日 教育局舉辦之各校學生成績展覽會今日午後六時圓滿閉幕本市教育同仁倡辦之冬賑書畫展覽會今日在市商會禮堂開幕會期預定三天作品五百餘件多出自名家之手

十七日 市立小村莊小學今日上午十時舉行新校舍落成典禮教育局派學務科長代表局長參加致詞

十八日 市立女子中學校歌詠團今日組織成立由音樂教員擔任指導

今日下午五時教育局召開第廿一次市區中小學校校長會議

十九日 冬賑書畫展覽會因參觀及購件者異常踴躍自今日起再展期三天

市立第一、第二、女子補習學校學習日語成績優良之學生今日
教育局發給獎品以示鼓勵

二十日 日華婦人會擬創辦本市日華女學院託由教育局代為介紹學生今日
由局通知各校代辦

廿一日 冬賑書畫展覽會今日閉幕約計可得賑款七百餘元

廿二日 教育局自今日起逐日派員審核此次參加展覽會之學生作品以便
分等給獎

廿三日 今日為冬節教育局及各校均照章放假一天

廿四日 教育局今日調查市區市私立各級學校教授日語情形

廿五日 市立中學校今日舉行編級生日語試驗

廿六日 今日教育局長代表 市長參加日本第三小學鎮地式

廿七日 今日市立江蘇路小學學生前往本市廣播電台放送講演及唱歌

廿八日 教育局為慶祝市公署成立一週年紀念擬舉辦各校聯合游藝大會

今日下午三時召開第一次籌備會議

廿九日 本市華北新民體育協會主辦之各種球類選手權大會今日頒發參加紀念章

三十日 日華婦人會創辦之日華女學院招收新生今日截止報名并預定來年一月正式開學

卅一日 教育局規定鄉區各校寒假起訖日期今日通令遵照

雜著

構成樂曲的要素

李少勳

此文原係本局李指導員在二十八年暑期講習班之講稿對於製曲原理及其步驟說來如數家珍非
精於樂理樂式者不能道其隻字今作爲雜著發表於此凡愛好音樂諸同仁均請一讀 編者附註

樂曲構成的要素有三，在橫的連續上看，音的高低上下變動，能喚起一種感情者，西洋名之爲 Melody，稱曰「旋律」，但旋律的構成，即是美的聲音的接續，然如此何就成爲美的聲音的接續？在作曲的原則上，必須根據音階的種類及和聲的規則，或級進的進行，或跳進的進行，依法構成，並按作者的心情，內心的趣味，藉法則而表現出來，是樂曲構成要素之一。

聲音有長短之分，強弱之別，在樂曲的進行，亦爲重要之事，在一定的時間分長短，別強弱，雖然無高低之差，但聲音運動的紀律，亦能喚起一種感情，西洋名 Rhythm，稱曰「律動」，凡擊打之樂器如「鑼」「鼓」……等，聲音之連響，僅有長短強弱區別。而無高低的差異，故不得爲之旋律，但律動的構成亦有單複之組合，莊嚴和平之樂曲，適用單式的組合爲佳，活潑精神之樂曲，以複式的組合爲宜，作曲者仍以自己內心趣味依法表現，是爲樂曲構成上要素之二。

在樂曲縱的結構上看，有所謂一羣不同的聲音，同時鳴響，此種樂曲，爲現代最完美之樂，是立體的時間藝術，有強烈偉大精密的表現力，能表現現代人之內心

生活，複雜的現代社會人生觀，此種樂曲在嚴密的構成上，有極困難的規則，西洋名 *HARMONY*，稱曰「和聲」，和聲學，是一種專門學問，指明各種和音的組織及相互的關係進行的種類等等……近代歐洲音樂之雄霸世界，是其和聲之力量，作曲者，依自己的內心感情，藉以表現，是爲樂曲構成上要素之三。

至於樂曲構成上整個的形式，亦爲曲體美上重要之事；簡單的分爲「樂句」「樂節」「樂段」，樂式如何爲美，如何爲劣，西洋稱之爲樂式學，整個的曲體，或統一，或變化，總之想叫聽的人，能夠首尾統一「樂想」的印象，是爲時間藝術形式美的要則。

總上一觀，現代音樂是科學，是藝術，樂曲構成的組織，是有人生哲學中心理論的原則的，有精密的抽象性，有激烈的強大的表現力，使現代人感到眞的人生，抖顫着心絃，共鳴的，或「泣」或「訴」或「悲」或「狂」喜怒哀樂變化自如，無怪音樂有此偉大的力量。

附錄

第二十一次市立市區中小學校長會議紀錄

時	地	出	列	主	紀
二十八年十二月十八日下午五時	本局會議室	席	席	席	點
	石祖培、連索蘭卿、鞠文煥、卡昭麟、于任、王文閣、王兆鳳	席	席	席	間
	鄒樹槐、伊里布、張胎先	席	席	席	
	陳命凡	錄	錄	錄	
	張蔭淇				

主席報告事項

一、前接青島廣播電台來函以該台廣播時間寬裕希望本市各小學前往放送唱歌或音樂等節目每日規定下午六時起本年為止無多應由江蘇路、北京路、黃台路、台西鎮四校各擔任一次台東鎮小學以距離較遠暫不參

加明日本局派員前往接洽並規定預送節目及前往廣播之日期再行通知

二、此次慶祝臨時政府成立各校聯合展覽會優良出品均應給獎惟以獎品費預算無多購辦獎品不敷分配應由各校先將各種成績詳加審查每年級每門（以前之四門為準）選取三名送局覆核後分最優等優等甲等分別發給獎狀以資鼓勵

三、本市日華婦人會擬辦一日華女學院學生定為二十名以高小畢業年在十四歲以上者為合格每月繳費兩元主要功課為日語手藝二年畢業市區市立五小學校可負責為之介紹學生

四、各校所需之各種教科書從今天起一律不准加價除由局通知新文化書局外各校購書應加注意

五、本局擬辦一游藝會應由各校聯合舉行日期定於二十九年一月九、十兩天地點借用江蘇路小學禮堂為日無多各校應積極準備

討論事項

- 一、本年各校寒假起訖日期應即規定案
- 決議：自二月五日起一律放寒假兩星期連同春假三日至同月二十一日假滿二十二日開學廿二日正式上課
- 散會

第十一次市立鄉區小學校長會議紀錄

時
間 二十八年十二月二十六日下午六時
地
點 市公署會議室
出
席 市立鄉區小學校長共五十九人 滬北頭校長未到
列
席 鄭樹槐、伊里布、張始先
主
紀 陳命凡
錄 張蔭法

主席報告事項

一、本處此次參加華北教育行政長官訪日視察團於上月四日由北京出發赴滿洲國奉天新京朝鮮京城及日本大阪東京京都等處視察同月二十四日返回北京為時共計三星期刻正編擬感想錄二俟印好即分發各校著作參考

二、北京臨時政府成立二週年紀念日經本局指定舉行學生成績展覽會之鄉區小學校應將學生作品詳加審查每年級每門選取三名送局復核分最優等優等甲等發給獎狀以資鼓勵

三、本局奉教育部令教科書不准加價除由局通知新文化書局外各校嗣後購書應加注意

四、本年終市長發給各校同仁之賞與金須由本人親自來局具領各校校長即行轉知為要

五、各校每學期呈報之校況表式略有變更茲由本局印發下學期呈報時一律照填

討論事項

一、本年各校寒假起迄日期應即規定案

議決：鄉區小學校除照章放寒假兩星期外又春節假三天春假四天共計二十二天自二月五日起至同月廿五日止廿六日一律開學上課

散會

編後語

(一)本期論著欄所登陳局長之論文，係在去年十二月十四日慶祝臨時政府成立二週年紀念時所作，文中對於政府當局，不侈陳其有形之事業，專舉其光明磊落之態度，及謙冲恬淡之胸懷，以爲可轉移國家機運於不覺，立論能見其大，實爲有關世道人心之文，現在本刊改爲半月刊，另編新卷，特登諸卷首，以資宣揚，希閱者注意。

(二) 本期專載欄所登臨時政府教育部湯總長二十九年新年感言一文，首言吾國此次事變之釀成，由於對外認識不清及自身修養不足所致，將來欲救其失，端須注重教育，繼將以前青年學子受病之原，及社會人心敗壞之故，痛切指示，暮鼓晨鐘，發人深省，而教育界居於領導地位，尤應及早覺悟，原文已登教育部教育公報，今復轉錄於此，以廣流傳，凡我教育界同仁，均應一讀。